

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Т.И. Морозовой
«Организация и деятельность Сибирского краевого комитета
РКП(б)–ВКП(б) (май 1924–август 1930 г.», представленной на соискание
ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Изучение истории создания и деятельности Сибирского краевого комитета РКП(б)–ВКП(б) имеет важное значение для понимания эволюции большевистской партии и советской политической системы, характерными чертами функционирования которых в середине и во второй половине 1920-х гг. становятся нарастающие администрирование и бюрократизм, отчуждение «верхов» от социальных «низов». В то же время кажущиеся специфическими формы властных отношений тех лет оказываются при ближайшем рассмотрении не столь уж экзотичными. Во всяком случае, их анализ может натолкнуть на новые и нестандартные подходы к определению механизмов взаимодействия Центра и провинции, власти и населения в политической жизни современной России и на этой основе высказать рекомендации о совершенствовании управлеченческих практик, построении правового государства.

Автореферат диссертации Т.И. Морозовой дает целостное представление о научной лаборатории соискателя, ее вкладе в изучение предмета исследования, и выгодно отличается от некоторых работ этого жанра, главные выводы и особенно аргументация которых излагаются настолько схематично, что оказываются чуть ли не на периферии авторского текста. Отсюда одна из важных характеристик автореферата (автор отзыва ознакомился также с диссертацией соискателя) – представленный в нем фактический материал не только содержит богатую информацию, но и выступает в качестве своеобразного трамплина для аналитических размышлений, обоснованных суждений и выводов.

К достоинствам автореферата (и диссертации) относятся максимальный учет достижений предшественников, научная добросовестность и щепетильность при указании на приоритет или достойный вклад своих коллег. Вместе с тем многие аспекты исследуемой темы Т.И. Морозова ставит и изучает впервые. Несомненной новизной, отличаются, например, разделы о структуре, составе и динамике численности Сибкрайкома РКП(б)–ВКП(б), механизмах ротации партийных работников, причинах их взлета или падения, формах работы и политической культуре, главных направлениях деятельности и другие.

Новые подходы проявляются и в авторских оценках, казалось бы, известных сюжетов – деятельность Сибкрайкома РКП(б)–ВКП(б) по организации партийного просвещения, его участие в ликвидации левой («троцкистской») оппозиции или «правого уклона» и т.д.

Важной частью автореферата (и диссертации) является добротное заключение, в котором излагается основная концепция автора. Сискатель, в частности, отмечает, что деятельность Сибирского краевого комитета РКП(б)–ВКП(б) сыграла немаловажную роль в упрочении политических позиций правящей партии в регионе, а «полномочия, делегированные ему Центральным комитетом, позволяли как направлять работу подотчетных партийных комитетов, советских и хозяйственных органов, так и непосредственно вмешиваться в их деятельность, жестко пресекая любые отклонения от генеральной линии партии» (С. 21–22).

Содержание автореферата в основном соответствует содержанию диссертационной работы, которая является самостоятельным и законченным исследованием, опирается на современные теоретические представления и методы научного анализа, широкий и разнообразный круг новых исторических источников.

С точки зрения практической актуальности и научной значимости, анализа конкретно-исторического материала диссертация вносит определенный вклад в отечественную историографию, соответствует

требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», а её автор Татьяна Игоревна Морозова заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история.

Профессор кафедры отечественной истории ФГБОУ ВПО «Тюменский государственный университет»,
доктор исторических наук, профессор

6 апреля 2015 года

В.М. Кружинов

Сведения об авторе отзыва: Кружинов Валерий Михайлович.

Адрес организации: 625003. г. Тюмень, ул. Семакова, 10.

Телефон: 89617818659; 8(3452)455686

Эл. адрес: vk.kruzhinov@mail.ru

Наименование организации: ФГБОУ ВПО «Тюменский государственный университет».

Должность: профессор кафедры отечественной истории.

